

## 主題報導

 Subject 精鷹講堂第009、010講活動紀實

 校友暨就業輔導組 / 學務處

由學務處校友暨就業輔導組主辦、中山醫大校友總會與傑出校友當選人聯誼會協辦的「精鷹講堂」自111年3月30舉行首次講座後已完成四場講堂，佳評如潮，應參與者們的熱烈回響，於112年12月27日本校正心樓0322教室再度隆重舉行，由傑出校友當選人聯誼會林佳德執行長主持，黃建寧校長開場致詞，校長期許在座聆聽者能透過傑出校友分享人生歷練增廣視野，讓同學提前了解生涯與職涯相關議題，進而對當前的生活現況及長遠未來去思索與規劃，以訂定提升自身關鍵實力的策略，並能理解持續終身學習的價值，這是創立「精鷹講堂」的用意。更希望後輩能趁此機會站在巨人的肩膀上學習經驗，透過不同傑出校友的故事有所收穫，為精彩演講拉开序幕。

本次009講邀請臺灣醫事繼續教育學會施富強創會理事長以「復健『另類思維』創業分享」為主題進行演講，施理事長由自本校復健系職治組畢業後說起自己的職場生涯，面對就業與創業，施理事長選擇白天在診所上班來累積專業能力，晚上擔任補習班講師來獲取創業基金，後續也憑藉專業知識與實務經歷，陸續跨域開設補習班、復健診所與顧問公司等，成果豐碩，施理事長獨到的創業經驗與想法，為聆聽者開闢不一樣的職涯規劃思路。

第010講為本校牙醫學系高嘉澤教授主講，以「與智者為伍、與仁者為伴、與勇者同行」為主題，分享職涯路上，身為牙醫師與教授的歷程-在校作育英才、研發創新；在醫院學習新知、培育專科。並將創辦人「山不在高有仙則靈」的精神加以發揚，不僅發表上百篇論文之學術貢獻，更積極參與國際會議與學術活動來提高母校國際能見度，並參與人道醫療、照顧弱勢群體等社會服務，都是期望能將中山醫大變得愈來愈好，高教授的耕耘與收穫，聆聽者皆有目共睹。

◆第009講：復健「另類思維」創業分享—施富強理事長  
「選擇可以不同、目標可以不同，必須享受過程」

今年當選服務類傑出校友的施富強理事長以自身創業經歷為主題，分享一路走來的歷程及發人深省的領悟。自母校畢業及服完兵役後的民國85年，施理事長開始白天在診所上班，晚上則在補習班擔任數學講師，後續開設八家補習班、外包復健科診所等，都得益於一直以來專業知識的累積和實務經驗，這段經歷不僅僅只是獲得實務上的歷練及積蓄，更是為後續的創業奠定基礎。

施理事長創業的道路上獲得更多養分後，不斷開枝散葉擴大版圖，開設診所、投資經營醫院、成立足康管理顧問有限公司及瑞安健康顧問股份有限公司，並擔任臺灣醫事繼續教育學會創會理事長等。一切的成功絕不是偶然，施理事長強調「唯一不變就是改變，跟不上就淘汰」，要洞察市場發展，朝向長期照護邁進，為老年人足弓問題及長照居家照服產業做出貢獻，並且再進修管理研究所加強管理技能與了解商業經營模式，進而多元嘗試找出最適配之經營模型與管理理念，為現場聆聽者帶來經營理念的啟發。

最後施理事長以自身經歷印證：面對就業或創業，可以有不同選擇與目標，但必須享受過程，一旦選擇了就不後悔，對未來徬徨不定的聆聽者，注入選擇職涯方向的強心針。

◆第010講：與智者為伍、與仁者為伴、與勇者同行—高嘉澤教授  
「平凡就是偉大」



本校學術類傑出校友高嘉澤教授開場謙虛地說：一輩子在爬山與尋找貴人，點題出與智者為伍。但自覺不夠聰慧，因此要與仁者為伴，相信人性本善。要與勇者同行，相伴過程才能獲得更多勇氣，說出自己職場一路以來的心路歷程。談到為何留在母校，不自行開業？高教授表示留在母校能作育英才，更能研發創新；留在醫院則能學習新知、培育專科，以發揚創辦人「山不在高有仙則靈」的精神，期望為母校有所貢獻。

高教授說著自己的「胡椒鹽」生活，也就是服務、教學、研究，其中的樂趣高教授深有感觸，教學至今教授千餘名學生，平時與年輕人相處能互相學習、永保青春，60歲爬玉山、62歲學樂器，不停地自我挑戰。研究方面，發表上百篇學術論文，另外專利及各樣學術活動亦是數不勝數。醫療專業方面，則擅長齒顎矯正專科、兒童牙醫專科、特殊需求者專科與家庭牙醫專科等。此外，高教授在社會服務方面也做出許多貢獻，執行衛福部推動東南亞國家參與特殊需求者口腔照護醫療計畫，完成四國（印、菲、泰、越）六家學校醫院參與，將特殊需求者口腔照護學納入本校牙醫系必修課程，並協助該單位與地區醫療診所機構進行轉診網路等國際援助與合作。並參與國際學術活動與會議，與各國交流，提高台灣與母校的能見度，種種經歷印證了高教授主張醫療人權平等、執行人道醫療、提倡照顧弱勢群體的理念。

一生的收穫有哪些？高教授淡然自如地表達經歷不同階段與豐富生活體驗，有所感地說個人滿足與自我成就，更是自豪地達到傳承作育英才使命。最後更是謙卑地感謝如此平凡無奇的一生被大家認同、感謝一路相遇智者、仁者、勇者與貴人的提攜。做對的事、堅持到底，平凡就是偉大！

#### ◆參加活動的收穫與心得

「不要害怕選擇，應該害怕沒有盡全力」

若將人生旅途的最終目標或終點設為「自我實現」，施富強理事長及高嘉澤教授兩位傑出校友讓參與講堂的人們看見了面對就業或創業，不同選擇最終都能抵達終點，發現自我價值；每個人都有各自的性格、愛好而邁向不同的道路，實踐的路上施理事長的野心、勇氣、能力缺一不可，高教授的理想、責任感、能力相互成長，因此如何前進？該走多快？其實只是影響抵達的速度，而不是成功與否的關鍵，所以不要害怕選擇，應該害怕沒有盡全力、半途而廢。透過本次講座得以從兩位傑出校友身上獲得面對職涯規劃中選擇的勇氣、堅持下去的力量，了解坦然自如地面對旅程中四季變化天氣轉變、順境逆境的重要性，期許自己在人生道路中都能收穫多樣豐富的風景，最後抵達終點。